

社区助残服务 温暖七旬老人

本报讯(记者 郭晓华 网格通
讯员 闫超)“谢谢你们帮我把孩子安
置妥当,解决了我的‘心病’!”1月6
日,七十多岁的连风英老人将感谢信
送到桥东街道双塔寺街二社区,感谢
社区工作人员和网格员帮助她患有精
神二级残疾的儿子找到医院,得到专
业的照料。

连风英老人家住建南65号院,她
儿子今年47岁,患有精神二级残疾,她
丈夫也在前几年离世。前不久,她被
查出脑梗,身体每况愈下,已无法照顾
儿子,希望将其交由社区托养。社区
网格长郝智勇了解情况后深感责任重
大,表示将竭尽全力为老人解决困难。

郝智勇与建南65号院党支部书

记一起联系街道民政部门,希望能为
连风英老人找到合适的解决方案。街
道民政部门经过慎重考虑,将问题上
报区民政局。经过社区、街道和区民
政部门三方合作,最终与万柏林区精
神病医院取得联系。万柏林区精神病
医院得知连风英家中情况后表示,会
为其提供费用方面的减免及专业的医

疗护理服务。

1月5日,医护人员和社区工作人
员一同将连风英的儿子送至医院,使
其得到专业照护。连风英十分感动,
向众人表达了谢意。

网格网事

非婚生子女能上户口吗?

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 聂
芸辉)孩子没户口,妈妈着急却不知如何办
理。校尉营社区网格员俎小平接到居民求
助,通过查询《民法典》、咨询律师、陪同居
民一起办理,使得这件困扰居民多年的问题
终于得到解决。

“我家孩子一直没有上户口,社区能不
能帮帮我,解决孩子的户口问题?”近日,网
格员俎小平在辖区巡查时,居民岳女士向
她求助。据岳女士介绍,孩子是婚前所生,
一直没有办理户口,眼看孩子越来越大,没
有户口成了她眼下最发愁的问题。

俎小平了解情况后通过查询《民法
典》、咨询律师,得知根据《民法典》第一千
零七十二条第一款,非婚生子女享有与婚
生子女同等的权利,任何组织或者个人不
得加以危害和歧视。随后,她将此事上报

校尉营社区。社区主任郑秀萍将柳巷派
出所所长刘涛、岳女士一起邀请至社区,
三方面对面交流,一起解决难题。

在刘所长建议下,从“出生证明”入手,
由岳女士前往分娩时的医院查找档案,向
该助产机构申领出生医学证明。由于超过
领取出生医学证明的时间,岳女士还提供
了亲子鉴定证明。经过校尉营社区持续跟
进和有关部门的协助,岳女士终于拿到出
生医学证明,并办理了入户手续。

“孩子终于有户口了,感谢刘所长、感谢
社区!”手握崭新户口页的岳女士激动
不已。



针对此事,山西得天独厚律
师事务所李伟红律师给出详细解
读:

1.根据《中华人民共和国民法
典》第一千零七十二条规定,非婚
生子女享有与婚生子女同等的权
利,任何组织或者个人不得加以
危害和歧视。

(1)所谓非婚生子女,是指没
有婚姻关系的男女所生的子女。

(2)非婚生子女和婚生子女
享有相同的法律地位,即有关父
母子女关系的规定同样适用于非
婚生子女,父母对非婚生子女有
抚养、教育和保护的权利和义务。

(3)社会组织应当对当事人的
上述权利予以保护,给非婚生
子女健康的生活环境。

2.《山西省常住户口登记管

理规定》第十六条规定,婴儿(包
括超计划生育、非婚生育的婴儿)
出生后应在一个月内,由户主或
监护人向婴儿父亲或母亲户口所
在地公安派出所申报出生登记,
不需当事人提供未落户证明,并
提交以下材料:

- (一)出生医学证明;
- (二)父母双方居民户口簿、
居民身份证(一方死亡等特殊情
形的只提供一方的居民户口簿、
居民身份证);
- (三)父母结婚证(非婚生的
除外);
- (四)非婚生子女需提供居委
会、村委会证明以及社区民警的
调查报告。无出生医学证明的,
当事人应当向卫生行政部门申请
补发。

O型血孕妈要注意 小心宝宝得“溶血症”

专家提示:做好孕期健康管理可降低患病风险

前些日子,O型血的韩女士顺利生
了一个6斤多的女儿。可是,女儿出生
第二天,小脸及身上的皮肤开始变
黄。医生看后表示,宝宝极有可能患
上新生儿溶血症。果然,检查结果显示
为新生儿溶血症。1月7日,市血液
中心副主任张德梅表示,O型血孕妈,
宝宝易患新生儿溶血症。但家长不必
着急,新生儿溶血症比较常见,只要孕
妈们提前了解自己有无发生新生儿溶
血症的风险,做好孕期健康管理,就能
有效降低新生儿溶血症的发病率。

新生儿溶血是指母婴血型不合引
起的新生儿同种免疫性溶血。有资料
显示,我国新生儿溶血症的发病率为
11.9%。新生儿溶血症的原因主要分为

两种,分别是ABO血型系统不合、Rh
血型系统不合。在我国,最常见的是
ABO血型系统不合。ABO血型系统共
有A型、B型、AB型、O型四种,ABO血
型不合溶血症主要发生在母亲是O型
血,父亲血型为A型、B型或AB型,生下
的孩子是A型或B型的,比较容易得溶
血症。父亲是A型或B型的比较多见,
父亲是AB型的较少见。此外,当母亲
血型为Rh阴性,宝宝为Rh阳性时,有
发生Rh溶血症的可能。“临幊上经常能
见到新生儿溶血症,发病原因主要是父
母血型不合。”张德梅说,“如果母亲体
内的胎儿与母亲的血型不同,母亲的身
体则会产生排斥婴儿血型的抗体,抗体
结合在婴儿红细胞的表面,导致溶血,

婴儿就会发生溶血症。”

哪些育龄女性属于高风险人群?
“孕妇是O型血,父亲非O型血(A型、
B型或AB型)且有不良妊娠史育龄女
性;RhD阴性育龄女性;有流产史、输
血史育龄女性。”张德梅提醒,这些高
风险人群在孕期一定要定期检查抗体
效价,检测有无发生新生儿溶血症的
风险以及是否产生血型抗体以及抗体
的效价变化。如果孕妈是Rh阴性,可
注射RhD免疫球蛋白,干扰抗D抗体
的生成。一般RhIg注射分两次,一次
是在孕28周,一次是在分娩72小时
内。但是注射的免疫球蛋白(本质是
抗体)具有有限的保护作用。只有Rh
阴性,才需要注射免疫球蛋白,所以

需要区分孕妈是否为真阴性。

“准爸爸准妈妈不用太担心,宝宝
出生后,立即进行新生儿的三项溶血
实验检测,可诊断宝宝是否患有新生
儿溶血症。如果是,一般情况下ABO
血型溶血症状很轻,宝宝出生后大多
不需要特殊治疗,只要及时进行蓝光
照射和药物治疗,宝宝病情都可以缓
解。即使是严重的Rh溶血症,若及时
进行换血,绝大多数宝宝也都能转危
为安。”张德梅说。

记者 刘涛

